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VI. évfolyam. Szaszsebes, 1902. Május 6. 32. szám. 

Jobb késón, mint sohai 

Huszonkét esztendő pergett le immár az 

idő folyton forgó kerekén azóta, hogy az 

1879 évben a hazai törvényhozás által meg- 

alkotott s a felséges uralkodó által szentesitett 

XXXI. törvényezikk, az erdőtörvény életbe 

lépett, az a törvény, mely hivatva volt és van 

hazánk erdőgazdaságát ujjá teremteni s az azt 

szolgáló személyzetet a régi állapóttól eltérőleg 
átalakitani. Ennek a törvénynek következ- 

ményeiben is üdvös voltát senki sem von- 

hatja ugyan kétségbe, mégis ha hazai erdé- 

szetünknél kissé behatóbb szemlét tartunk, arra 

a tapasztalatra fogunk jutni, hogy csak fél- 

sikert értünk el és még nagyon sokat kell 

fáradozni addig, mig hivatkozott erdőtörvényünk 

szelleme a haza minden fiát áthatja s mig az 

lassan az ő egész mivoltában átszivárog a 

gyakorlatba is. Mint mondjuk, lassan, mert 
hiszen hosszu két évtizedet meghaladó időnek 
kellett eltelni csak addig is, mig a törvénynek 

szinte leglényegtelenebbeknek látszó intéz- 
kedései is érvényre jutottak. 

llyen egy alárendeltnek látszó intézkedést 
találunk a törvényben, mely kimondja, hogy 
a 17. § rendelkezései alá tartozó erőknél a 

törvény életbe lépése után 10 évvel csak 
olyan altiszti személyzet alkalmazható mely 
nem csak a 37. § a) és b), hanem a c) pont- 

jában foglalt minősitéssel is rendelkezik, mely- 

nél tehát nem elegendő kellék a 24 éves 

életkor és feddhetlen előélet, hanem szük- 

séges még az erdőőri szakvizsga letétele is, 

minélfogva hatósági esküre a jelzett időn túl 

már csak azok az erdészeti altiszti alkal- 

mazottak becsáthatók, kik az idézett három 

pontban körvonalozott kivánalmaknak minden 

tekintetben megfelelnek. 

Az erdőtörvény eme világos és félre- 

magyarázhatlan intézkedése daczára sajnosan 

kellett tapasztalnunk, hogy az életbelépést 

követő második évtizedben is bizon tömegesen 

lettek hatóságilag felesketve erdőőrökké olyan 

egyének is, kik nem csak hogy nem tették 

le az erdőőri szakvizsgát, de gyakran még 

csak 24 éves életkorukat sem töltötték be, 

sőt akadtak olyanok is, kik minden egyébbel 

dicsekedhettek, csak a feddhetlen előélettel nem. 

Ennek a törvényellenes eljárásnak sok- 

féle magyarázatát lehet adni. Némely esetben 

az esküt felvevő hatósági közeg talán nem is 

ismerte az erdőtörvényt és annak inteneczióit 

s arra, hogy azt tanulmányozza, vagy ideje, 

vagy kedve nem volt; más esetben az erdő- 

birtokos iránt való szivességből eskette fel a 
megfelelő minősités hijával szükölködő alkal- 

mazottat, vagy más egyéb körülmények voltak 

befolyással a világos törvénysértésre. Akár- 

mint volt, helytelen volt s ennek köszönhető 

az, hogy még ma is, tehát huszonkét évvel 
az erdőtörvény életbe lépte után az erdészeti 
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altisztek nagyobb része nem bir a törvény- 

szabta minősitéssel s az ebbe a részbe tartozók 

akadályául szolgálnak a kivánalmaknak minden- 

ben megfelelő ifjainknak, kik látva azt, hogy 

daczára végett szaktanulmányaiknak és a hiva- 

tásukra való rátermettségüknek, keserü csaló- 

dással reményt vesztett szivükben más pályán 

igyekeznek érvényesiteni tudásukat és munka- 

képességüket és megkeresni mindennapi kenye- 

rüket, Ilyeneket fölös számmal láthatunk a 

csendőrség pénzügyörség, vasutasok stb, sorai- 

ban, kik ugyan rendszerint ott is jól meg- 

állják helyüket, de mégis egész életükön át 
olyanok, mint a szárnyaszegett madár s nem 

élvezet nekik ez az élet, hanem csak vergődés, 

Nem csoda, hiszen őket szivük vágya 

oda vonzotta a szép természetbe, az erdők 

vadonába s erre az életre éreztek ők maguk- 

ban hivatást, ezeknek az erdőknek a gondozása, 

fejlesztése volt az a czél, melyet maguk elé 
tüztek. 

Ennek a mivel sem indokolható viszás 
állapotnak pedig csak hazai erdészetünk vallotta 

kárát az által, hogy az erdőkezelés számos 

helyen mesteri helyett kontár kezekre volt és 

van bizva. : 
És az ilyen fonák helyzet a törvény 

világos rendelkezésre daczára fentartotta magát, 

jeléül annak, hogy a törvény szigoruan és 
ellentmondást nem türő végrehajtásával egész 

komolyan talán senki sem gondolt, bizonyosan 

abbeli bizalomból kifolyólag, hogy hiszen az 

arra rendelt hatósági közegek nem csak tudják, 

de teljesitik is lelkiismeretesen kötelességüket. 

Miután pedig lapunknak mint az erdészeti 

altiszti személyzet éber őrének ismételten 

alkalma volt ennek as ellenkezőjéről tudomást 

szerezni, szinte jóleső érzés zsibong át idegeinken 

annak a rendelkezésnek az olvasásánál, melyet 

Szebenvármegye közigazgatási erdészeti bizott- 

sága legujabban erre vonatkozólag tett s mely 

rendelkezését mint egy közeledő jobb jövő 

hajnalának egyik sugarát őszintén és melegen 
üdvözöljük. 

A kérdéses rendelkezés szószerinti szövege 

a következő: 

„,Szeben vármegye közigazgatási erdészeti 

bizottsága. 133/erd. – 1902 sz. Tekintettel 

arra, hogy némely hatóságok az erdőtörvény 

37. §-ának c) pontjának azon intézkedését, 

mely szerint a törvény életbeléptetésétől számi- 

tott 10 év letelte után az erdőtörvény 17 §-ának, 

rendelkezései alá tartozó erdőknél fenti § a) 

és b) pontjában előirt minősitésen kivül az 
erdőőri szakvizsga letételének igazolása is 

szükséges, figyelmen kivül hagyva, az előirt 

törvényes minősitéssel nem biró egyéneket is 

fölesketnek, a kir. erdőfelügyelőség 385/902 
sz. javaslata folytán felhivatnak az összes 

járási főszolgabirák és városi rendőrkapitányok, 

hogy jövőben csakis oly egyéneket eskessenek 

fel erdőőrökké, kik az erdőtörény 37 § ában 
előirt töroényes minősitéssel birnak. 

Miről az szászsebesi m. kir. erdőhivatal, 

aag 
A Et C A 

A boldogult Rudolf trónörökös 
hunyadmegyei vadászata. 

Leirhatatlan lelkesedéés ragadta el a társaságot 
a szerencsés hajtás után. Az urak elragadtatással 

fejezték ki szerencsekivánatukat, a hajtók ujjongását 

messze [visszhangoztatták a komor sziklák. A lehető 
legemelkedettebb hangulatban érkeztek vissza a tanya- 

helyre, hol a trónörökös teljes elismerését nyilvánitá 

gr. Teleky Sámuelnek előzékeny és szives fogadta- 

tásáért s buzgó fáradozásaiert; az urak nevében pedig 

a tábori szinezettel rendezett ebéden gr. Wilczek ékes 
szavakban emelte poharát Rezső trónörökös további 
vadászszerencséjére. 

A ugusztus 2-án az előző nap szerencséje által 

bátorittatva a Nyegru és Zseminye tengerszemek közét 

hajtották meg, de csak báró Bornemissza Tivadart 

kárpótolta a tegnap elmenekült bundás jószágért egy 

zerge. A kitüzött programmhoz szigoruan ragaszkodva 

háboritatlanul engedték ellebegni az e tájon kerengni 
szokott keselyüket s tájdalom később, midőn egyenesen 

azokra készülődtek, oly zimankós mostoha idő kezdődött, 
hogy mindennel fel kellett hagyni. 

E két napi fáradságos expeditiót rövid szünettel 
óhajtá Rezső trónörökös megszakitani, s augusztus 
3-án gr. Teleky kiséretében Malomvizre szállt le, 

honnan a gróf fogata Boldogfalvára felséges nejéhez 
röpité. 

Malomvizen Schuster erdészszel 4-ére sasvadá- 

szatot állapitottak meg, s e nap a felséges pár csak- 

ugyan pontosan vissza is tért, mitsem törődve az 

éles szél és csipős hideg eső támadásaival, melyek a 

Malomvizhez tartozó Szuszeny nevü házcsoport 

felett kimagasló Kolezvár meglátogatásától a közön- 

séges touristákat bizonyára elriasztották volna. Ily 
előzmények után nem csoda, ha a sasvadászat a 



ERDÉSZETI UJSAG. 251 

a nagyszebeni m. kir. állami erdőhivatal és a 
nagyszebeni m. kir. erdőfelügyelőség is érte- 

sittetik. 

Szeben vármegye közigazgatási erdészeti 

bizottságáról. Nagy- Szeben 1902 évi április hó 
18-án. Thalmann s. k. főispán és szászispán." 

Ime talán ez az erdőfelügyelőség és 

tőrvényhatóság az első, a mely tudatára ébre- 

dett annak, hogy a régi viszás állapotokat 

többé türni nem lehet s valahára – bár több 

mint egy évtized multán – a törvény intéz- 

kedéseinek mégis csak érvényt kell szerezni. 

Ha pedig az eskü felvételére hivatott 

hatóságok a jövőben szigoruan fognak alkal- 

mazkodni a törvényhez s kötelességüktől semmi- 

féle mellékkörülmények által magukat eltán- 

toritani nem engdedik, akkor lassacskán majd 

érvényre jut a tehetség és szakképzettség, 

meghozván jutalmul az erdészeti altiszti állásokat 

azoknak, kik a szakavatottság elsajátitásáért 

fáradoztak, költekeztek s ifjuságuk legszebb 

éveit annak áldozták, de meg fog szünni az 

eddig divott az a szokás is, hogy a törvény- 

szabta kellékeket nélkülöző egyének a szak- 

vizsgának záros határidőben való letétele 

mellett – bár csak ideiglenes minőségben is 

— erdészeti altiszti állásokra alkalmaztattak s 

gyakran kiszoritották az erre érdemesbbeket is. 

GDIGDAGDGb 

kamzekezekekzeezzeezkex 

Több elővigyázat a vadászfegyverek 
használatánál.* 

Ha elegendő volna a lőfegyverek tartásáról 
szabályokat felállitani és azokat könyv nélkül betanulni, 

akkor a vadászati szerencsétlenségek már régen lehetet- 

lenné váltak volna, mert a szakirodalom, valamint az 

erre vonatkozó könyvek elég tanácsot és utbaigazitást 
adnak. A vadászati szerencsétlenségek mindazonáltal 

évről-évre mindenfelé félelmes arányban növekednek. 

S milyen könnyen és hamar történik ilyen baj, mely 

egész családokat szerencsétlenségbe és nyomorba sodor. 
Nevetve és tréfálkozva halad a vadásztársaság a 
pagonyon át, derült a kedv, akár csak a felhőtlen ég; 

de egyszerre egy durranás, egy velőtrázó kiáltás, egy 

fegyver elsült és vértől boritva hempereg egy a 

vadásztársak közül utolsó vonaglásában a zöld gyepen. 

Az önkénytelen gyilkos halálsápadtan, könnytelt 

szemekkel és reszkető térdekkel áll legjobb barátjának, 
talán éppen testvérének vagy fiának teteme mellett! 

Mi egy ilyen tragédia a czatamezei halállal szemben, 
ahol mindenki a legrosszabbra el van készülve, de itt 

a puska durranása beleszól a legártatlanabb és kedélyes 
csevegésbe, akkár a czikázó villám a tiszta égből. 
A sors vasmarkolata borzasztóbban közbe nem léphet 
az emberi életbe. 

A vadászati szerencsétlenségek eléggé és fényesen 

bizonyitják azt, hogy nem a lőfegyverekkel való 

bánásmód tanitásának a hiánya oka a bajnak, de 

tisztán csak a kellő figyelem és elővigyázat, egy- 

szóval a könnyelmü, sokszor botrányos nembánomság. 

A tapasztalt vadásznál a fegyverrel való helyes bánás- 

*A Magyar Erdész ezen közérdekü czikkét szükségesnek 

tartjuk tisztelt olvasóinkkal megismertetni. 

gondos előintézkedések daczára meghiusult. A ki- 

rándulás szellemi élvei azonban ő fenségeiket igen jó 
hangulatban hozták. Rendkivül kellemesen voltak meg- 
lepetve a romokra helyezett ,Isten hozott" transparent 
láttára, s még jobban elragadta őket az innen kinál- 

kodó valóban felséges kilátás. A Kolczrománul szikla, 

a Retyezátból közvetlenül északnak lejtő hegynyulvány 

végfoka s teljesen uralkodik az alatta ellaposdó vidék 
fölött. Hajdan Uncsukfalváról indult ki a hozzávezető 
ut s a lőpor romboló korszaka előtt valódi sasfészek 

lehetett, hol a támadók előtt kevés emberrel is biztos 
védelmet nyerhetett a várur, béke idején pedig onnan 

tartotta féken az egészen környéket. A Kendeffyek 
ősi vára ez s ide vonatkozik Kendeffyné szép regéje, 
kiről a népmonda azt tartja, hogy férje váltságdijat 

éjnapi folytonos munkával teremté össze s szorgos 
munkája közben elandalodva, pergő orsója az alant 
zuhogó malomvizi patakig szaladt le. Vijjogó vércsék 
és vadgalambok rebbennek fel itt most érkezésünkre. 
A falak omladozóban vannak, de elhagyatottságukban 

z 

még sajátosabb vonzerőt gyakorolnak reánk. Rezső 

trónörökös fogékony lelke hogy maradt volna érin- 
tetlenül, a mohosuló falak és szédületes meredély 
látképeinek láttára. A mögöttünk délnek nyilaló völgy 

egyenesen a Retyezátra vezeti el tekintetünket; alattunk 
sebes zuhatagokkal rohan a malomvizi patak s észak 

felé a Zsil medenczét Hátszeg völgyével összekötő 
„Torok" tárja elénk kies tájait. Mondanunk s kell, 

hogy a természet egyszerü bájai teljesen lekötötték a 

felséges pár figyelmét, s a változatos népviselet is 
annyira feltünt, hogy több darabot rendeltek meg az 

udvari gyüjteménytár számára. Nem lehetetlen, hogy 
Rezső trónörököst a barátságtalan időjárás daczára 
olyan becses megfigyelésekre ragadta a táj, melyek- 
nek idehatását az irodalom is hasznát fogja lelni. 

Az idő ugyan 5-én se fordult kedvezőbbre, mind- 
azonáltal Rezső trónörökös szigoru vadászconseguentiá- 
val megtartá programmját, s bár téliesen neki öltözve, 

a kitüzött időben utra kerekedett. Most is előbbi utját 
kelle követnie, hogy a Zenogánál maradt társasághoz
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mód a sok évi és mindenapi gyakorlat által úgy- 

szólván vérébe megy át, úgy, hogy azt még a leg- 

nagyobb izgalom vagy sietség pillanatában is egészen 
mechanice betartja. Ezen helyes bánasmód legfonto- 
sabbika, hogy még a töltetlen lőfegyver csőve is, soha- 
sem irányittassék más ember vagy önmaga felé, 

annyira átjárja az igazi vadász egész lényét vagy 
annyira uralkodik rajta, hogy ha ezen elvétől mégis 

egyszer akaratán kivül eltért, ezen szabálytalanság 
okozta kellemetlen érzés hosszabb ideig tart nála és 

ilyenkor mindig érzi azt, hogy egy szerencsétlenség 

eshetőségét szerencsésen elkerülte. 

A társas vadászatok alkalmával az ember szeme 

elé táruló képek látásakor minden hajaszálunk égnek 
áll. Sok fiatal vadász a töltött puskával ugy bánik, 

mint ha valami gyermekjátékot tartana a kezében s 
mintha mutatni akarná azt, bogy a fegyver vesze- 

delmes volta ő reá nézve semmi. Ha egy ilyen 
könnyelmü frátert a puskával való helytelen bánás- 

módjából származható bajra figyelmeztetjük, rendesen 

azt feleli, hogy: talán fél a fegyvertől!? Ilyen tisztelt 
vadásztárssal szemben legjobb az, ha őt akkor, midőn 

elkövetett hibáját már letagadni nem birja, nem udvarias 
vagy éppen kiméletes, de nyomban a helyszinén a 

lehető legkeményebb szavakkal rendreutasitjuk, Semmi- 
féle szó vagy hang ilyen alkalommal nem elég drasztikus. 

Csakis azáltal, hogy a hivatásbeli vadászok ilyen 
eszközökhöz fordulnak, lehet a viszonyok javulását 
várni. Ha egy vádászvendég a kapott kemény leczke 

következtében talán megsértve ott is hagyná a vadá- 

szatot. azon csak örvendenünk kell. 
Hajtóvadászatok alkalmával a puska csak akkor 

töltendő meg, ha a vadász a neki kijelölt helyet el- 

foglalta, az állás elhagyásával, illetve a hajtás le- 
fúvásával a töltények pedig azonnal kiveendők. Gyüle- 

kezések alkalmával, vagy az állásokhoz vezető utakon 

a fegyver mindig a csónyilásokkal felfelé tartandó, 

egyáltalában szokjék minden vadász ahhoz, hogy 
fegyverét minden viszonyok és körülmények között 
ugy tartsa, vagy hordja, mintha töltve és lőkész 
állapotban volna. Csakis ezáltal szerzi meg azon 

tudatot, hogy helytelenül cselekedett, ha töltölt puskáját 
egyszer véletlenül egy ember felé irányitva tartotta. 

Azon kedvelt és úgyszólván kényelmes divat a fegy- 
vert társas vadászatok alkalmával vagy útközben is 

vállra vetve hordani, ugy, hogy a csövek majdnem 

vizszintesen a szélrózsa minden tájéka felé fordit- 

hatók, a lehető legnagyobb hiba és jele a legnagyobb- 

foku könnyelmüségnek. 
Ha a vadász állását elfoglalta és fegyverét meg. 

töltötte arra ügyeljen, hogy a fegyvert a cső nyilásával 

ferdén előre és semmi szin alatt sem a vadászvonal 
irányában tartsa. Ezt sok könnyelmü vadász szokta 

tenni akkor, ha vadászszékére kényelmesen letelepedett 

és puskáját keresztben térdeire fekteti. 
(Folytatás következik) 

ezexzexezzexexzexzexzeek 

Névjegyzéke 
azoknak, kik az alakuló Országos Erdészeti és Vadá- 

jusson. A mi itt alant még permetes eső és enyhe 

fuvalatként alkalmatlankodott, az oda fenn 2.200 méter 
magasban kegyetlen záporrá és szilaj viharrá erősödött, 

ugyhogy a 6-ára átvezető éjszakán át a kifeszitett 
sátrakat is feldöntötte a zord idő s télies hóhullás, 

zuzmara sanyargatta az urakat. Aeolus vad fiai azon- 

ban Rezső trónörökös iránt annyi kimélettel voltak 
mégis, hogy az ő sátrát kivételesen nem bántották. 
Reggelre kelve a deczemberi tájkép és tovább tartó 

fergeteg teljesen felforgatá a megállapitott vadász- 

tervet. Ilyen időben 459.nyi meredélyeken kőomlások, 

sikos felületén kuszni s exponált csucsokon nyugodt 
állást foglalni el, merő képtelenség. Akármennyire fájt 

is a kedvező remények feladása, a trónörökös feloldá 

az urakat a további próba alól és Schuster erdész 

kalauzolása mellett, tekintettel a metsző hidegre, 

gyalogszerrel utnak indult Malomvizre, hol igen termé- 

szetesen semmi előkészület hivatalos fogadtatására 

nem történt és az odavaló bérlő, Veil lőcsös szekérén 

kelle Boldogfalváig utaznia. A gyors távozás ily idő- 
1 

szati Altiszti Nyugdij és Segély Egyesület tagjai 
óhajtanak lenni. 

Sorsz. Név. Lakhely Utolsó posta 

401. Stenczinger Sándor Mocsonok 
402. Pecz Pál , 
4038. Mochalik Ferenczzz. 
404. Alföldy Gusztáv ÚUregh Ujlak 
405. Obornik János Ujlak 
406. Sztrasák Vinecze Kajsza Nyitra 
407. Fischer Károly Radosna 
408. Laczkovics Ferencz Szolcsán 
409. Sehneider Lajos Érsek-Ujvár 
410. Harovnik Veneczel , 
411. Glosz Nándor Nagy-Bodok 
412. Szullik Frigyes Búr Szt. György 
418. Mali Pál Malaczka 

ben annyival opportunusabb vala, mert épen a Zenoga 

környékét látogatják ugyis a leghevesebb szélrohamok 

kiséretében támadó ködök, melyek tartama alatt a 

sok juhcsapáson eligazodni s a kivezető utat eltalálni 

mint emlitők is — nem éppen könnyü feladat. 

Rezső trónörökös távozása napján Stephanie fő- 

herezegnő a Sebesviz egyik mellékágában, a 

Kerletyában tartott rákászatot, s a kifogott 64 rákból 

40 darabot gyors futárral éppen férje után küldött volt, 

mely küldeményt azonban a havasok közt elfogyasztani 

már nem lehetett. A kiséret többi tagjaiból még báró 

Józsika Sámuelnek sikerült a Szekér havasban egy 

őzet elejteni s igy a végeredmény 3 zerge, 1 őzben 

összegelnető. Mindez bár numerice nagynak nem 

mondható, a zergevadászat nehézségeit tekintve még 

enyhébb időjárás mellett se mondható elégtelen resul- 

tatumnak, mert a korábbi vadásztársulat" Dl. 

pár heti időzés után a legforcirozottabb és kiterjedtebb 

hajtások után se igen hozott a rendkivül óvatos és 

sőt olykor nehezen megközelithető vadból többet, 
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Sorsz. Név. Lakhely. Utolsó posta. 

414. Kocsisek Endre Széleskút 
415. Sehieker György Stomfa 
416. Hrozányi János Felső-Diós 
417. Márkus Antal A. Csöpöny Szered 
418. Kukla Ignácz Nagy-Senkvicz 
419. Makky János Somorja 
420. Matusovics Mihály Unin 
421. Majtényi János Szeniecz 
42922. Vadkerti Menyhért Brezova 
423. Polákovics József Miava 
424. Falda Antal O-Tura 
425. Cserfai Endre Krajna Miava 
426. Oberkireh Gyula Szt. Margita Csege 
427. Múdry Ferencz VIttencz 
428. Bittner Antal Jablonicz 
429. Pisny Szilveszter Pőstyén 
430. Janiga Pál Verbőecz 
431. Pázsiezky József S. A. Ujhely 
432. Mikó László Erdő-Horváti 
433. Maár János Gál-Szécs 
434. Márton Gyula Erdő-Bénye 
435. Somogyi Orbán Zsidó Galgamácsa 
436. Molnár Lajos Gödöllő 
437. Ay antal Pilis-Csaba 
438. Antal Imre Nagy-Enyed 
4839. Szőllősi Albert 
440. EÉrsek József Balázsfalva 
441. Rezedák Jakab Nagy-Enyed 
442. Pataky Imre Alvincz 
443. Kiss József Vingárd 
444. Bohus Károly Lugos Temes-Békas 
445. Gunics Ágoston N. Becskerek 
446. Bartha Imre Gyalu 
447. Dénes Károly 
448. Kádár József , 
449. Buzgár János , 
450. Luppinger Ferencvz , 
451. Mezey József 
452. Badoczi Tamás , 
453. Pestelekán Traján , 
454. Fekete József - 
455. Csata Antal Radnóth 
456. Fodor János Dicső Szt. Márton 
457. Aranyi Mihály Nyir-Bátor 

egyetlenegygyel kelle beérniök. Ha tekintetbe vesz- 
szük azonban a rendkivül mostoha időjárást, mely a 

hunyadmegyei közönség lelkes üdvözlését alig hogy 
bevárva, rögtön beköszöntött s a két napon át ismételt 
hajtások alatt is keveset szünetelve teljes vadságában 

kezdett tombolni: őszinte megelégedéssel tekinthetünk 

vissza a vadászatra s ugylátszik Ő Fenségeik is hasonló 
érzületben vettek innen bucsut, mert derült hangu- 

latukat perczig se zavarta meg az elemek kiméletlen- 
sége s a kolozsvári indóházban kifejezett igéretük 

szerint hat hét mulva ujból alkalmat fognak nyujtani 
Erdély lakóinak azon hódolatteljes ragaszkodás ismét- 
lésére, mely Hátszeg vidékén most és Görgény-Szt.- 
Imrén a mult őszszel minden lépten-nyomon hivatalos 

sugalmazás nélkül önkénytelenül környezé személyüket. 
Hozza Isten Ö Fenségeiket s a megindult vadász- 

szerencse nyerje folytatását, akármelyik vidékünket 
fogják szerencséltetni. (E. L. után.) 

Sorsz. Név. Lakhely. Utolsó posta 

458. Ferjancz András Szász-Pelsőcz 
459. Laszab János Berezna Dobronya 
460. Noszál Pál Gyetva 
461. Kellner Agost Szliács Hajnik 
462. Budinetz András Nagy-Szalatna : 
463. Ticharszky János Mátyásfalva Zólyom 
464. Parille József Ocsova , 
465. Misztrik János Ternye Bucs 
466. Számel Samu Dobronya 
467. Sztupiezky Pál , 
468. Pisko Pál Bábaszék Dobronya 
469. Bagoly György Zágon 
470. Sylvester Józset Szitabodza Bodzaforduló 
471. Bene Mózes Bikfalva 
472. Zsidó Mihály Z. Bárkány Zágon 
473. Kónya Dénes K. Borosnyó N. Borosnyó 
474. Dáner József Nyén Bodola 
475. Darvas Ferencvz Magyar-Igen 
476. Jakab Gábor 
477. Gáspár János Zalatna 
478. Magas Dániel Verespatak 
479. Felber Rezső Fenyőháza 
480. Fejér Zoltán Eger 
481. Kiss József Solymos Gyöngyös 
482. Psenyicska Antal Pásztó 
483. Széles Gábor Poroszló 
484. Bálint Lajos Terpes 
485. Sehmidt Ferencz Márczfalva 
486. Lelik András Német Szt. Péter 
487. Udvardy Ferencz Göde-Mesterháza 
488. Harangozó Emil Nyitra-Bajna 
489. Juhász Mihály Gy. Tarján Gyöngyös 

490. Mezei János Gy. Pata , 
491. Hevér Balázs Gy. Pata 
492. Pál János Lehi p. Gömör-Simonyi 

493. Tóth András Osztrolúka 
494. Ollé Pál Muzsla 
495. Pásztor Albert Esztergom 
496. Pleidell Zsigmond Muzsla 
497. Czeller Dezső N. János Garam-Kövesd 
498. Teszárs Győző Csenke p. Muzsla 
499. Parma János - 
500. Papp János Rácz-Kozár 

! 0 

Hasznos tudnivalók 
TTTTTTTTYTTT 

Bagolyfogás- 

Azon feltevésben, hogy némi szivességet teszek 

Nimród társaimnak, de különösen azoknak, kik oly 

vidékeken laknak, a hol az ,Uhu" tartózkodik — ha 

útbaigazitást adok ezen éjjeli kalandornak sértetlen állapot- 

ban való megfogására. Szivesen árulom el minden boszor- 

kányságtól ment azon titkot, mely nehézség és fáradtság 

nélkül juttatja mindenkinek birtokába a „buhu-buhu'-t 

oly szépen hangoztató, világosságot kerülő, nagyfejü uhut. 

Égyszerü dolog az egész. Nem áll semmi másból, 

mint csak egy csapóvasnak olcsó áron – mindőössze 

koronáért — valo beszerzéséből. 

Ilyen csapéóvassal én már legalább 50 darab baglyot 

fogtam. 
A bagolyfogás, eltekintve attól, hogy kellemes 

szórakozást nyujt, fáradsággal nem jár, még igen szép 

hasznot is hajt, mert egy sértetlen bagolyért a kedvelő 

szivesen fizet 40, sőt 50 koronát is. 
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Emlitett csapóvasat azoban úgy, a hogy a keres- 
kedő szállitja, használni nem lehet, mert igen erős rugója 
a baglyot vagy szárnyán, vagy egyebbüt is megsérti, 
miáltal értékét veszti. Ezen bajon úgy segitünk, ha a 
két kengyel: kóczczal, vagy gyapottal körülcsavarjuk. 
úgy, hogy csak a ravasznál levő kis rész marad szabadon. 
A csapóvasra 1—11/; méter hosszu zsinórt kell kötni, a 
melynek végére egy kellő súlyú koloncz erősitendő. Az 
igy felszerelt csapóvasat azután a fogásra szánt helyen 
elhelyezzük. 

De hol van ez a hely?. 
Mindenki tudja, a kinek környékén uhu tartózkodik, 

hogy ez rendszerint bokrokka! benőtt sziklahasadékok- 
ban, elhagyatott romokban üti fel tanyáját és rendezi 
be költő helyét, s már alkonyatkor rejtekét elhagyva, 
rablókirándulásaira készül; mielőtt azonban utra kelne, 
tanyája előtt egy emelkedettebb, szabad kilátást nyujtó 
helyen toilletette-t csinál. 

Ezen elven alapszik az eredményes fogás. 
A csapóvas ilyen különállo, emelkedetcebb helyen 

teendő le, minden csalétek nélkül; csupán kevés száraz 
galylyal vagy füvel takarandó be. 

Én rendszerint úgy teszek, hogy azon a helyen, a 
hol a csapóvasat letenni akarom, egy 40-30 cm. magas- 
ságú, kupalaku emelkedést készitek gyepből, melyre 
azután a politikus módon eltakart vasat elhelyezem; ezt 
valamely módon megerősiteni nem szükséges és nem is 
tanácsos, mert az ily leerősitett vasban fogva lévő, termé- 
szetesen erős vergődéssel szabadulni óhajtó bagoly össze- 
keveri magát és értéktelenné válik. Hadd vigye magával, 
messzire nem viheti amúgy sem a meglehetős sulyu 
kolonczczal ellátott vasat; 50—100 lépésnyire már megül 
és könnyen megfogható. 

Örömem telnék benne, ha fiatalabb vadásztársaim, 
30 éves tapasztalatom alapján, adott tanácsom nyomán 

minel nagyobb élvezetet és ha úgy tetszik, még hasznot 
is szereznének maguknak. (Z. .) 

Nkdkkábákabásákákákazákábákákákáaz 
LEVELEZÉS. 
k 

Pilis- Borosjenő 1902 április 21. 

Tekintetes szerkesztő úr! 

Lapunk hasábjain ismételten szó esett arról, 

hogy az erdészeti atisztek nem részesülnek abban a 
megbecsülésben és tiszteletben, melyet nem csak fontos 

közgazdasági de társadalmi állásukból kifolyólag is 
méltán megérdemelnének, nem kivált a köznép részé- 

ről, pedig tekintélyük növelése okvetlenül szükséges 
lenne. Fel voltak sorolva annak idején ennek a viszás 

helyzetnek az okai is, ezeket tehát nem akarom 

ismételni s most csak arra szoritkozom, hogy a sajnálatos 
tény bizonyitására egy a legközelebbi napokban velem 
történt esetet közöljek. 

Mostani állomáshelyemen mint főherezegi erdőőr 

a tüzifa elárusitásával vagyok megbizva s ilyen minő- 
ségemben ért a kellemetlén eset. 

A mint ugyanis a minap az utezán haladtam, 

egy közönséges paraszt ember minden köszöntés mellő- 
zésével német nyelven ezt kiáltotta felém: „Maga 

Baska! milyen drága maguknál az idén a fa? 
Tehát sem nem ,„erdőőr ur', sem nem ,„Baska 

ur'. hanem egyszerüen a vezetéknevemen szóllitott, 
mintha csak a kocsisa vagy bérese lettem volna s a 
megszóllitás hangja is inkább parancsoló, mintsem 

kérő volt. Igaz, hogy a felvilágositást állásomból ki- 
folyólag köteles vagyok mindenkinek megadni. mert 

hiszen ez szolgálatom érdeke, de kérdem, hogy rendjén 
van-e az, hogy velünk, kik pályánkra, mely egyébként 
is több tövist, mint rózsát terem terem, éveken át fárad- 
ságot és költséget nem kimélve készülünk, akár melyik 

kasza-kapakerülő részéről ilyen elbánásban részesit- 

hetők legyünk? 

Még elszomoritóbb a dologban az, hogy az eset 
nem is valahol a havasok mélyén, hanem itt, az ország 

fő és székvárosának közvetlen közelében történt, hol 

mégis valamivel miveltebb a köznép és tudnia kellene, 
hogy kit és mikép kellene megbecsülnie; képzelhető 

már most a helyzet olyan vidékeken, hol miveletlenebb s 
durvább erkölcsü nép lakik. 

Valóban idején való lenne, hogy nem csak mi 

magunk mindenütt oda hatnánk, hogy állásunk mindenki 

részéről az őt megillető megtiszteltetésben részesüljön, 

hanem hogy ebben elüljáróink is segédkezet nyujtaná- 

nak, mert már ha talán személyünk nem is, de a 

szolgálat, melynek hiveivé szegődtünk, mindenesetre 
tiszteletet és megbecsülést érdemel. : 

Szerintem legezélszerübb eszköz az lenne, hogy 
a fentebb leirt módon tett megszóllitásokat mint egy- 
általán nem hallottakat figyelmen kivül hagynók, az 
igy feltett kérdésekre nem felelnénk, akkor az illető 

talán magatól is rájönne viselkedésünk okára s meg- 
változtatná modorát. 

Szivélyes üdvözlettel igaz hive 
Baska Imre 

főherczegi erdőőr. 

i 

Különfelek. 

Ott törik a jég, a hol leggyöngébb. Ez a példa- 
beszéd beigazolást nyert azzal, hogy Szodos Árpád kar- 
társunk nagy-baári lakását azalatt, hogy nejével együtt 
három napra eltávoztak, eddig ismeretlen tettesek fel- 
törték s abból mintegy 300 korona értékü holmit elemeltek. 
valószinü, hogy a gaztettet szolgálatában szerzett ellenségei 
követték el, mire egyébként számtalan példát lehetne 
felsorolni. 

Egy pásztor milliós öröksége. A St.-Pölten 
közelében levő Getzersdorf helységben, mit onnan jelentik, 
egy Haasberger Lipót nevü szegény pásztor nemrég 
milliókra menő vagyont örökölt egy Amerikában elhunyt 
rokona után. A pásztor egy unokatestvére évekkel ez- 
előtt kivándorolt Amerikába és Klondykében nagy 
vagyont szerzett, a melyet most Getzersdorfban élő 
szegény rokona örökölte. Haasberger állitólag már el is 
utazott Amerikába, hogy örökségét elfoglalja. 

A régi levelezőlap. A régi kiadásu négyűlléres 
levelezőlapok április hó végével érvényüket veszték; az 
ily levelezőlapokat a posta továbbitás végett május 
elsejétől kezdve még egyfilléres pótjegygyel ellátva sem 
fogadja el, illetve csak egy fillér erejeig bérmentesitett- 
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nek tekinti s következőkeépen 8 fillér portóval fogja 
terhelni. Május elseje után a hónap végéig ezeket a 
levelezőlapokat teljes értékükben ujakkal ki lehet cserélni 
a postahivataloknál; május vége után azonban a négy- 
filléres levelezőlapokat a posta még kicserélésre sem 
fogadja el. A szintén regi kiadásu egyfilléres postautal- 
ványlapok érvényessége ezzel szemben junius 30-áig 
terjed. Ezeket az utalványlapokat egyfilléres pótjeg ygyel 
ellátva, a jelzett napig föl lehet használni, később azon- 
ban nemcsak föladásra. de még beváltásra sem fogad- 
hatók el. 

,Apa, ne haljunk meg!" Megrenditő családi 
drámát akadályozott meg minap a szegedi hires Boszorkány- 
szigeten egy kis gyermek sirása Varga János szőregi 
lakos a feleségével és két kicsiny gyermekével a Tiszába 
akarta ölni magát. Az apa és az anya egy-egy gyermekkel 
a karján belépett a vizbe. Már derékig jártak a vizben, 
mikor a nagyobbik gyermek esengeni kezdett: ,Apa, ne 
haljunk meg!" s kétségbeesett sivalkodással belekapasz- 
kodott az apjába. A sirásra fölébredt az anyja ölén alvó 
kisebbik gyermek is, és szintén sirni kezdett. A gyerme- 
kek sirása habozóvá tette az anyát, a ki rimankodni 
kezdett az urának, hogy a gyermekeket tegyek ki a 
partra. Közben a nagy sirásra és lármára hajósok siettek 
elő két csónakon és kimentették a szerencsétlen családot. 
Aztán a városházára vitték őket, s vallomásukból kitünt, 

hogy a türhetetlen nyomor miatt akarták a szegény, 
kétségbeesett szülők magukat és gyermekeiket elemészteni. 
Mikor Szőregre hazakisérték őket, Varga János testvér- 
bátyja kijelentette az elüljáróság előtt, hogy a mig az 
öcscse valami keresethez jut, óltalmába veszi az asszonyt 
és a két kis gyermeket. 

Aki a királyt hivja meg keresztapának. 
Pagoly Ferenc ramocsaházi szegény ember házasságát 
bő áldással árasztotta el az isten.. 18 élő gyermeke 
után ismét gólya szállt a házára s megszületett a 19-ik. 
Nagy örömében-e vagy elkeseredésben, Pagoly Ferenc 
levelet irt a királynak, amelyben előadván családi 
körülményeit, megkérte szépen ő felségét, hogy legyen 
keresztapja az ő 19-ik gyermekének, aki hozzá még 
fiu is. – A szép instanciára a napokban érkezett le 
a válasz a kabinetirodától s mellékelve hozzá 100 
korona, amelyet a jó király küldött Pagoly Ferenecnek. 

A falu lázadása. Görbeden tilosban kapta 
Kemény István vadőr Buna Péter szegény paraszt- 
ember tehenét. Ezért meg akarta zálogolni, de Buna 
vonakodott zálogot adni. A vadőr erre rálőtt a paraszt- 
emberre, a ki halálos sebet kapott. A falu lakossága 
megtudván a dolgot, a vadőr ellen támadt, a ki a 
községházára menekült. A tömeg utána ment. és 
közáporral vad ostrom alá fogta a községházát. Tenkéről 
kellett csendőröket hivni, kik több ember megsebesitése 
után szétverték a forrongó tömeget. (Bp H) 

Ember és kutya. Egy kölni szinészt az ottani 
rendőrség kettős birsággal sujtotta; egy márkával, mert 
nem jelentette be magát, tiz márkával, mert nem jelentétte 
be a kutyáját. A szinész ezzel szemben birósági hatá- 
rozatot kővetelt, azonfelül pedig sértve érezte magát, 
mert kutyáját többre becsülték, mint őt. A biróság – irja 
a Kölnische Zeitung, szemelyének megsértese és lebecsü- 
lése dolgában a kutyaügyek legmagasabb fórumához, a 
főpolgármesterhez utasitotta, egyebekben pedig tizről két 
márkára szállitotta le a követelését. 

Villamos óra. Neuenburgban, Svájcban él Perret 
Dávid órás, aki állitólag olyan szerkezetet talált föl, mely 
az óraipar terén forradalmat fog csinálni. Ez a villamos 
óra, mely más óráktól abban különbözik, hogy évekig 

jár anélkül, hogy felhuzni kellene. E mellett a villamos 
óra a lehető legpontosabb és a legujabb modell, melyet 
kipróbáltak, egy nap leforgása alatt legfeljebb oo7 
másodperc eltérést mutatott. Perret találmánya nem 
egészen mai keletü, de mostanig várt azzal, hogy villamos 
óráját, melyre a legtöbb államban szabadalmat kért, for- 
galomba bossássa. 

Nagy vadászzsákmány. Ferenc Ferdinád trón- 
örökös főherceg minap utazott el Berzenczéről, Somogy- 
vármegyéből, ahol gróf Festetics Taszilónak volt vedége 
három napon át s ez idő alatt őzbakokra cserkészett 
báró Rummerskirch Károly századossal, Ez alatt a rövid 
idő alatt 114 darab őzbak került teritékre gróf Festetics- 
nek vadászterületén, amelyből a főherceg egyamza 90 
darabot, közte számos kiváló példányt ejtett el. A ritka 
eredményt – melyhez hasonló bizonyára kevés akad 
vadászkrónikákban – a főherceg bámulatos lövésbeli 
ügyességének lehet tulajdonitani. A főherceg – amint 
halljuk - nagy megelégedéssel vett bucsut szives és 
figyelmes házigazdájától. 

D 
Szerkesztői 

Juhász Mihály urnak, Gy Tarján. Hármukat a jelent- 
kezók sorába iktattuk. Előfizetve szeptember 30-ig. Pál János 
urnak, Lehi p. A pártfogzók dolgában annak idején nyilt fel- 
hivást bocsátunk ki. Magunk is szereztünk néhányat. Neve bent 
van a mai lapban. Tóth András urnak. Osztroluka. Sorai 
nagyon biztatólag hatottak ránk s kérjük majd az igért közre- 
munkálkodás beváltását. Kovács Miklós urnak, B. Szőlős. 
Július 31-ig. Ifj. Kárpa István urnak, Szolya. Júntus 30-ig. 
Fekete József urnak, Gyalu. Soraink csak azokra vonat- 
koztak, kik még a mult évre vannak tartozásban; sajnos. hogy 
ezek nagyon számosak s a lap további küldését be is kellett 
náluk szüntetni, neveiket pedig jogi képviselőnknek kiszolgál- 
tatni, hogy követeléseinket rajtuk akár szép szerivel, akár per 
utján hajtsa be. Sajnos, hogy még mindig akadnak olyanok 
kartársaink közt, kik ellen ilyen rendszabályt vagyunk kény- 
telenek alkalmazni. egyébként azt hisszük, hogy nem nagy baj 
az, ha a gyümölcs férgese lehull. Jánosi Sándor urnak, A. 
Bajom. A hiányzó számokat még egyszer megküldtük s eddig 
már kezében lesznek. 

Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó 

Dodhradszky Emil. 

eess.z......88sez086 
Skaba Károly H. 

Budapest, VI., Váczi-körut 33. sz. 

A gyár alapittatott 1865. évben. 

Ajánlja saját gyári raktárát, mindennemü 

vadaszfegyverekben, revolverekben, 
pisztolyokban, kardokban, satkantyuk- 
ban, vadasz, vivo és sporteszközökben 

fegyverrészek és lőeszközökben valamint 

mindennemü lőszerben. 

Waánzel, Werndel és Kropatschek 
karabélyok mindig raktáron vannak. 

Javitások is elfogadtatnak. 
Árjegyzéket kivánatra ingyen és bérmentve küld.
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ő ram g e nyenrukázati intézet 

Szerb kir. udv. szállitók. Ő cs. és kir. Fensége József Főherczeg udv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. Belváros, Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán. 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 

A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, — mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

ERDÉSZETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHÁK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
s eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, - a be- 
tekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az igen tisztelt meg- 

rendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

POLGÁRI RUHÁK 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet ftorditunk, 
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Óvjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez e 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb s 

figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel 

ILUIIM és TASA 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári és királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha- szállitói. Az , Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

— os 

STEGMANN JÁNOS könyvnyomdája 
zász-Sebesem 

elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinocs 
elkészitését a legolcsóbb árak mellett. 

Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- 
rendelés napján eszközöltetnek. 

e TEl IFGNAGYOBB es IFoJ0BB TETEL öRAZTE 

szee FDEN Dr. Lend! Rdolf 
cs és ki8. kizá RÓLAGOSAN SZAB. , világhirü 
KRONOMETER- és MU-ÓRÁS g FEtTALákOSA A eMNTo zoolog iai laboratoriuma elvállal szár 

KGAOÁkNAk erv. STe. nyasokat és szörmés vadat kitömésre. 
; Jutányos árak, kitünő munka, 

müvészies kivitel. 

Budapest, II. Donáti u. 7. 
A természet és Halászat 

állattani, vadászati és halászati képes folyó 
E irat. Egy évre 6 kor. Megjelenik havonkint 

IAVITÁSOK 5 Ev JÓTÁLLÁS MELLETT. kétszer. 
EPES KRdEaYzEK s000 IUSzTRITÓVAL NGYEN 1i aERMENTV Mutatványokat ingyen küldünk. 

Nyomatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen. 


